



(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ಫುದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಝರತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಆಯ್ದುದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ರವರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಇದ್ದೆ. ಅವರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಸಹ ವರದಿ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ, ಅವರು ವಂಶಾವಳಿ ಬಗ್ಗೆ ಜ್ಞಾನ ಗಳಿಸಿದ್ದ ತಜ್ಞರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಪದ್ಯ ರಚನೆ ಮಾಡುವ ಅಭಿರುಚಿ ಸಹ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅರಬಿಯರ ವಂಶಾವಳಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಜ್ಞಾನ ಸಂಪನ್ನರಾಗಿದ್ದರು. ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ಅವರು ಮಿರೈಶಿ ಗೋತ್ರದವರ ಒಳಿತುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಕೆಡುಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಜ್ಞಾನ ಗಳಿಸಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಮಿರೈಶಿಗಳ ಕೆಡುಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಇದೇ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ಹರ್ಝರತ್ ಉಖೈಲ್ ಬಿನ್ ಅಬೂತಾಲಿಬ್^(ರ)ರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಜನಪ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು. ಮಿರೈಶಿ ಗೋತ್ರದವರ ವಂಶಾವಳಿ, ಅವರ ತಂದೆ ತಾತಂದಿರ ಬಗ್ಗೆ, ಅವರ ಒಳಿತುಗಳ ಮತ್ತು ಕೆಡುಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರ ನಂತರ ಇತರರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಜ್ಞಾನ ಗಳಿಸಿದವರು ಹರ್ಝರತ್ ಉಖೈಲ್^(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಮಿರೈಶಿ ಗೋತ್ರದವರು ಅವರನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಹರ್ಝರತ್ ಉಖೈಲ್^(ರ) ಮಿರೈಶಿಗಳ ಕೆಡುಕುಗಳನ್ನು ಸಹ ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಮಕ್ಕದ ನಿವಾಸಿಗಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರು ಮಕ್ಕದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ನಿವಾಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕದ ನಿವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಏನಾದರೂ ಕಷ್ಟ ಸಂಭವಿಸಿದರೆ ಅವರು ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರಿಂದ ನೆರವನ್ನು ಅಪೇಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಿರೈಶಿಗಳ ಕವಿಗಳು ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಾ ಪದ್ಯಗಳನ್ನು ಹಾಡಿದಾಗ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಕವಿ ಹಸ್ಸಾನ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ)ರವರಿಗೆ ಆ ಪದ್ಯಗಳಿಗೆ ಪದ್ಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ನೀಡುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ವಹಿಸಿ ಕೊಡಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹಸ್ಸಾನ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ)ರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಮಿರೈಶಿಗಳ ವಂಶಾವಳಿ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರಿಸುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಹರ್ಝರತ್ ಹಸ್ಸಾನ್^(ರ) ರಚಿಸಿದ ಪದ್ಯಗಳು ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ತಲಪಿದಾಗ ಮಿರೈಶಿಗಳು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಈ ಪದ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಸಲಹೆಗಳು ಸೇರಿವೆ ಎಂದು.

ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಹೀಗೆ ಚರ್ಚಿಸಿದ್ದಾರೆ - ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಸ್ವತಃ ಪದ್ಯ ರಚನೆ ಮಾಡಿದ್ದರೋ ಇಲ್ಲವೋ? ಎಂದು. ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)

ರಚಿಸಿದ ಇಪ್ಪತ್ತೈದು ಖಿಸೀದಗಳ ಒಂದು ಕರಡುಪ್ರತಿ ತುರ್ಕಿ ದೇಶದ ಒಂದು ಗ್ರಂಥಾಲಯದಲ್ಲಿ ಲಭಿಸಿದೆ. ಅವು ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ರಚಿಸಿದ ಪದ್ಯಗಳೆಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆ ಕರಡು ಪ್ರತಿಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಬರಹಗಾರ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: ಈ ಪದ್ಯಗಳು ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರದ್ದು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ದೃಢೀಕರಣ ನನಗೆ ದೇವ ಸಂದೇಶವಾಣಿ (ಇಲ್‌ಹಾಮ್) ಮೂಲಕ ಆಗಿದೆ. ತಬಖಾತ್ ಇಬ್ನು ಸಅದ್ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸೀರತ್ ಇಬ್ನು ಹಿಶಾಮ್ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಕೆಲವು ಪದ್ಯಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದರೆಂದು.

ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ದಫನ್ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಕೆಲವು ಪದ್ಯ ಚರಣಗಳನ್ನು ಹಾಡಿದ್ದರು. ಅವುಗಳ ಭಾಷಾಂತರ ಹೀಗೆ: ಎಲೈ ಕಣ್ಣೇ, ಇಹ ಪರಲೋಕಗಳ ಯಜಮಾನರಾದ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ನಿಧನದ ಸಂತಾಪದಿಂದ ಅಳುವ ಅರ್ಹತೆ ಗಳಿಸಿದುದರ ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ, ನೀನು ಅಳುತ್ತಾ ಇರು. ನಿನ್ನ ಕಣ್ಣೀರು ಎಂದೂ ನಿಲ್ಲದಿರಲಿ. ಎಲೈ ಕಣ್ಣೇ, ಮಿರೈಶಿ ಗೋತ್ರದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಪುತ್ರನ ಬಗ್ಗೆ ಕಣ್ಣೀರು ಸುರಿಸು. ಅವರನ್ನು ಸಂಜೆ ಹೊತ್ತಲ್ಲಿ ಗೋರಿಯಲ್ಲಿ ಮರೆಮಾಡಲಾಯಿತು. ದೊರೆಗಳ ದೊರೆಯಾದ, ಜನರ ಸಂರಕ್ಷಕನಾದ, ಆರಾಧನೆ ಮಾಡುವವರ ಪ್ರಭುವಾಗಿರುವವನ ದುರೂದ್ (ಆಶೀರ್ವಾದ) ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಅವತೀರ್ಣವಾಗಲಿ. ಮಿತ್ರನನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡ ನಂತರ ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಜೀವಿತ ಹೇಗೆ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು. ಹತ್ತು ಲೋಕಗಳನ್ನು ಶೃಂಗರಿಸುವಂತಹ ಮಹಾನುಭಾವರ ಅಗಲಿಕೆಯ ನಂತರ ಎಂತಹ ಅಲಂಕಾರ ಸಾಧ್ಯ ನಾವು ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ಜೊತೆಯಾಗಿದ್ದ ಹಾಗೆ ಮೃತ್ಯು ಸಹ ನಮ್ಮನ್ನು ಒಟ್ಟೊಟ್ಟಿಗೆ ಆವರಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಬಹಳ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂ ಸಈದ್ ಮಿದ್‌ರೀ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಒಬ್ಬ ದಾಸನಿಗೆ ಎರಡರಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡಿದನು. ಲೋಕವನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲು ಅಥವಾ ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿ ಇರುವುದನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲು. ಆಗ ಆ ದಾಸನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿ ಇರುವುದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟನು.

ಈ ಮಾತನ್ನು ಆಲಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಅಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂ ಸಈದ್ ಮಿದ್‌ರೀ^(ರ) ಮನಸಿನಲ್ಲಿಯೇ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಹಿರಿಯರು ಅಳುತ್ತಾ ಇರುವುದು ಏಕೆ? ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಅಳಬೇಡಿರಿ. ತನ್ನ ಸಹವಾಸದಿಂದಲೂ ತನ್ನ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದಲೂ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಒಳಿತಿನಿಂದ ವರ್ತಿಸಿದುದು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅಬೂಬಕರ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಸಮುದಾಯದವರ ಪೈಕಿ ಯಾರನ್ನಾದರೂ

ನನ್ನ ಖಿಲೀಲ್ (ನೈಜ ಮಿತ್ರ)ನನ್ನಾಗಿ ಘೋಷಿಸುವವನಾಗಿದ್ದರೆ ನಾನು ಅಬೂಬಕರ್‌ರನ್ನು ನನ್ನ ಖಿಲೀಲ್ ಎಂದು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೆ.

ಈ ಘಟನೆ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ತನ್ನ ಜೀವಿತದ ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮೆ ಸಹಾಬರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸಿ ಭಾಷಣ ಮಾಡುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ಜನರೇ, ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ಒಬ್ಬ ದಾಸನೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದನು: ನಾನು ನಿನಗೆ ಪೂರ್ಣವಾದ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡುತ್ತೇನೆ. ನೀನು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಾದರೆ ಇಹಲೋಕದಲ್ಲಿ ಇರಬಹುದು ಅಥವಾ ನೀನು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಾದರೆ ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬರಬಹುದು. ಆಗ ಆ ದಾಸ ದೇವನ ಸಾಮಿಪ್ಯವನ್ನು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟನು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಈ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ರೋಧಿಸಿದರು. ಅವರ ಬಿಕ್ಕಳಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಾಗಿತ್ತು. ಕೊನೆಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮೇಲೆ ಎಷ್ಟು ಪ್ರೀತಿ ಇದೆ ಎಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ಖಿಲೀಲ್ (ನೈಜ ಮಿತ್ರ)ನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಧರ್ಮಬದ್ಧವಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ ನಾನು ಅಬೂಬಕರ್‌ರನ್ನು ನನ್ನ ಖಿಲೀಲ್ ಆಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ತನಗೆ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ವಚನ, ಅಲ್ ಯೌಮ ಅಕ್ಮಲ್‌ತು ಲಕುಮ್ ದೀನಕುಮ್ ವ ಅತ್‌ಮಮ್‌ತು ಅಲೈಕುಮ್ ನಿತ್‌ಮತೀ ಎಂಬ ವಚನವನ್ನು ಪಠಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ರೋಧಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಈ ವಚನದಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮೃತ್ಯುವಿನ ವಾಸನೆ ಬರುತ್ತಾ ಇದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಸರಕಾರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಹಾಗೆ ಆಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಬಂದೋಬಸ್ತ್ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಿದ ನಂತರ ಸ್ಥಳದಿಂದ ಹೋಗುವ ಹಾಗೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಯಾವ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಲೋಕಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೋ ಆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಈ ಲೋಕದಿಂದ ಹೊರಟು ಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ ಯೌಮ ಅಕ್ಮಲ್‌ತು ಲಕುಮ್ ದೀನಕುಮ್ ಎಂಬ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ವಚನವನ್ನು ಆಲಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಅದು ಕೊನೆಯ ಧ್ವನಿ ಎಂದು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಇದರಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿ ಬಹಳ ತೀಕ್ಷ್ಣವಾಗಿತ್ತೆಂದು ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಮೌಲವಿಗಳೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರಿಸಿರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ಅವರು ಸಿದ್ದೀಖ್ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡಲಿಲ್ಲವೇ? ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ನಂತರ ಅವರನ್ನು ಪ್ರಥಮ ಖಿಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರು ಭಯಾನಕ ಧರ್ಮತ್ಯಾಗದ ಹಾವಳಿಯನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಿದರು. ನೀವು ದೇವಭಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿರಿ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರು ವಮಾ ಮುಹಮ್ಮದುನ್ ಇಲ್ಲಾ ರಸೂಲುನ್ ಖಿದ್ ಖಿಲತ ಮಿನ್ ಖಿಬ್ಲಿಹಿ ರುಸುಲ್ ಎಂಬ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ವಚನವನ್ನು ಪಠಿಸಿದುದು ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಸಾಕ್ಷಾಧಾರ ನೀಡಲಿಕ್ಕೋಸ್ಕರವಲ್ಲವೇ? ಅವರ ಉದ್ದೇಶ ಬಾಲಿಶವಾಗಿತ್ತೇ? ಅಥವಾ ಒಬ್ಬ ಮಗು ಸಹ “ಈಸಾರನ್ನು ಮೃತನೆಂದು ಭಾವಿಸುವವನು ಕಾಫಿರ್” ಎಂದು ಹೇಳುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿತ್ತೇ ಆ ಸಾಕ್ಷಾಧಾರ? ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಆ ವಚನ ಪಠಿಸಿದುದು ದೃಢವಾದ ಸಾಕ್ಷಾಧಾರ ನೀಡಲಿಕ್ಕೋಸ್ಕರವಾಗಿತ್ತು. ಅದು ನ್ಯೂನತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ಸಾಕ್ಷಾಧಾರವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಕ್ಮಲ್‌ತುಲಕುಮ್ ದೀನಕುಮ್ ಎಂಬ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ವಚನ ಎರಡು ಪಾರ್ಶ್ವಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಒಂದನೇ ಪಾರ್ಶ್ವ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಪರಿಶುದ್ಧ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಎರಡನೆಯ ಪಾರ್ಶ್ವ ಗ್ರಂಥ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು. ಒಂದು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿದಾಗ ಆ ಕೆಲಸ ಪೂರ್ಣವಾಗುವುದು ಅಗಲಿಕೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಭದ್ರತಾ ಸಿಬಂದಿಗಳು ಬಂದೋಬಸ್ತ್ ಕ್ರಮ ಮುಗಿದ ನಂತರ ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಟು ಹೋಗುತ್ತಾರೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಷಯ ಆಲಿಸಿದಾಗ ಹೇಳಿದರು ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತಲೂ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿ ಎಂದು. ಹೀಗೆ ಸಹ ಹೇಳಿದರು: ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ಮಿತ್ರನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದಾದರೆ ನಾನು ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಮಿತ್ರನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವೆನು. ಹೀಗೆ ಸಹ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರ ಮನೆಯ ಕಡೆಗೆ ಇರುವ ಕಿಟಕಿಯನ್ನು ಹೊರತು ಮುಸೀದಿಯ ಇತರ ಎಲ್ಲ ಕಿಟಕಿಗಳನ್ನೂ ಮುಚ್ಚಿಬಿಡಿರಿ. ಇದರಲ್ಲಿ ಅಡಕವಾದ ರಹಸ್ಯವೇನು? ಇದರ ಅರ್ಥವೇನು? ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಮಸ್‌ಜಿದ್ ಅಲ್ಲಾಹನ ಭವನವಾಗಿದೆ. ಎಲ್ಲ ಜ್ಞಾನಗಳ ಉದ್ಭವಸ್ಥಾನ ಅದಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರ ಆಂತರಿಕ ಕಿಟಕಿ ಮಸ್‌ಜಿದ್ ಕಡೆಗೆ ತೆರೆದಿದ್ದರೆ ಅವರಿಗೋಸ್ಕರ ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ನ ಕಿಟಕಿ ಸಹ ತೆರೆದಿರಿಸಲ್ಪಡಲಿ. ಬೇರೆ ಸಹಾಬರು ಇದರಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗಿದ್ದರೆಂದು ಇದರ ಅರ್ಥವಲ್ಲ. ಅವರು ಸಹ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಇತರ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಅವರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಬುದ್ಧಿಮತ್ತೆಯಾಗಿತ್ತು. ಅದರ ಉದಾಹರಣೆ ಆರಂಭದಲ್ಲೂ ಕಾಣಿಸಿತು. ಅಂತಿಮದಲ್ಲೂ ಕಾಣಿಸಿತು. ಅವರು ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿತ್ವದ ಸಂಗ್ರಹವಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಅನುಭವಶಾಲಿಯೂ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಅನೇಕ ಸಂಧಿಗ್ಧ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರು. ಅನೇಕ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದರು. ಯುದ್ಧ ತಂತ್ರಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿದರು. ಅವರು ಅನೇಕ ಮರುಭೂಮಿಗಳನ್ನೂ ಪರ್ವತ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನೂ ತುಳಿದು ಹಾಕಿದರು. ಅನೇಕ ವಿನಾಶಕರ

ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಧೈರ್ಯದಿಂದ ನುಗ್ಗಿದರು. ಅನೇಕ ವಕ್ರ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಅವರು ನೇರಗೊಳಿಸಿದರು. ಅನೇಕ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಜಯಶಾಲಿಯಾದರು. ಅವರು ಅನೇಕ ವಿದೋಹಗಳನ್ನು ನಾಶಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಅನೇಕ ಮಜಲುಗಳನ್ನು ದಾಟಿ ಹೋದರು. ಹಾಗೆ ಅವರು ಅನುಭವಶಾಲಿಯೂ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿಯೂ ಆದರು. ಅವರು ವಿವತ್ತುಗಳ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಹನೆದೋರಿದರು. ಅವರು ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ವಚನಗಳನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಅನ್ವಯಿಸಿ ಅವತೀರ್ಣ ಗೊಳಿಸಿದನು. ಅವರನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಂಗಡಿನನ್ನಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿದನು. ಅವರ ಸತ್ಯಸಂಧತೆ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರತೆಗೋಸ್ಕರ ಅವರನ್ನು ಪ್ರಶಂಸಿದನು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಪಾತ್ರರಾದವರಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಮೇಲಿನ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದ್ದರು ಎಂಬುದನ್ನು ಇದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಅವರು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಸತ್ವದಿಂದ ಸೃಷ್ಟಿಸಲ್ಪಟ್ಟವರು. ನಿಷ್ಕತೆ ಅವರಲ್ಲಿ ಅಡಕವಾಗಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವಾದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಭಯ ಹುಟ್ಟುವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಸರ್ವಜ್ಞನೂ ಜಾಣ್ಮೆಯುಳ್ಳವನೂ ಆಗಿದ್ದಾನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಲ್ಲ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಅದರ ಸಂದರ್ಭ ಮತ್ತು ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಇರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಬ್ನು ಅಬೀ ಖುಹಾಫ ಮೇಲೆ ವಿಶಿಷ್ಟ ಅನುಗ್ರಹ ನೀಡಿದನು. ಅವರಿಗೆ ಏಕಮಾತ್ರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ದಯಪಾಲಿಸಿದನು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಸ್ವಪ್ನಗಳ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಮಾಡುವ ನೈಪುಣ್ಯ ಸಹ ಗಳಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ:

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸ್ವಪ್ನಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಮಾಡುವ ನೈಪುಣ್ಯತೆ ಗಳಿಸಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅವರು ಸ್ವಪ್ನಗಳ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಮಾಮ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಸೀರೀನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ದೊಡ್ಡ ಸ್ವಪ್ನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಗಾರನಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಪಸ್ಥಿತರಾಗಿ ಇಲ್ಲದ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಸಹಾಬರನ್ನು ಮಸಾಜಿದ್ ನಬವಿಯಲ್ಲಿ ನಮಾಝಿಗೆ ನೇತೃತ್ವ ವಹಿಸಲು ನೇಮಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ರೋಗ ಬಾಧಿತರಾಗಿದ್ದಾಗ ಅವರ ನಿರ್ದೇಶ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ನಮಾಝಿಗೆ ನೇತೃತ್ವ ವಹಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಪಡೆದಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಆಯಿಶ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹಾ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಉಪಸ್ಥಿತರಿರುವಾಗ ಬೇರೆ ಯಾರಾದರೂ ನಮಾಝಿಗೆ ಇಮಾಮತ್ ವಹಿಸುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ.

(ಖುತ್ಬದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಸ್ತಾವಗಳು ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಮುಂದೆ ಸಹ ಮುಂದುವರಿಯುವುದು ಎಂದು ಹುಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು.)

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ
مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ
فَلَا هَادِيَ لَهُ، وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى
وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ اذْكُرُوا اللَّهَ
يَذْكُرْكُمْ وَاذْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, 'Masjid Mubarak', Islamabad, Tilford, UK, on 11-11-2022

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidulla for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Layout: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon